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ШЛЯХИ УДОСКОНАЛЕННЯ ОРГАНІЗАЦІЇ СИСТЕМИ  
ФІНАНСОВОГО МОНІТОРИНГУ В УМОВАХ  
ГЕОПОЛІТИЧНИХ ВИКЛИКІВ СУЧАСНОСТІ 
Колодізєв О. М.
Плескун І. В.  
Агаджанян А. А. 

Анотація. Розглянуто існуючі напрями здійснення системи внутрішньобанківського фінансового моніторингу 
та запропоновано шляхи удосконалення системи фінансового моніторингу України на основі правових можливостей, 
закладених у чинному законодавстві. Проведено цілісний аналіз дієвості існуючої системи протидії легалізації доходів 
від злочинної діяльності та фінансування тероризму в Україні. Обґрунтовано перспективи застосування Національ-
ним банком України системи протидії легалізації доходів, перевірено відповідність її реалізації службами банків чинно-
му законодавству, а також проаналізовано рівень впровадження, автоматизації та ефективність існуючої системи 
протидії легалізації доходів від злочинної діяльності та фінансування тероризму.

Ключові слова: фінансовий моніторинг, банк, протидія легалізації доходів, фінансові операції, банківська система.

ПУТИ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ОРГАНИЗАЦИИ СИСТЕМЫ  
ФИНАНСОВОГО МОНИТОРИНГА В УСЛОВИЯХ  
ГЕОПОЛИТИЧЕСКИХ ВЫЗОВОВ СОВРЕМЕННОСТИ 
Колодизев О. Н.
Плескун И. В.  
Агаджанян А. А. 

Аннотация. Рассмотрены существующие направления осуществления системы внутрибанковского финансо-
вого мониторинга, и предложены пути совершенствования системы финансового мониторинга Украины на основе 
правовых возможностей, заложенных в действующем законодательстве. Проведен целостный анализ действенно-
сти существующей системы противодействия легализации доходов от преступной деятельности и финансирования 
терроризма в Украине. Обоснованы перспективы применения Национальным банком Украины системы противодей-
ствия легализации доходов, проверено соответствие ее реализации службами банков действующему законодатель-
ству, а также проанализирован уровень внедрения, автоматизации и эффективность существующей системы про-
тиводействия легализации доходов от преступной деятельности и финансированию терроризма.
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Abstract. The existing directions in implementing the system of intrabank financial monitoring are considered, and ways to 
improve the system of financial monitoring in Ukraine on the basis of legal possibilities embodied in the current legislation are pro-
posed. There conducted a holistic analysis of the effectiveness of the existing system for counteracting the legalization of income 
gained from criminal activities and terrorism financing in Ukraine. The prospects of using the system for counteracting the legaliza-
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tion of income by the National Bank of Ukraine are substantiated; the compliance of its implementation by banking services with 
the current legislation is checked; the level of implementation, automation, and efficiency of the existing system for counteracting 
the legalization of income gained from criminal activities and terrorism financing is analyzed.

Keywords: financial monitoring, bank, counteract the legalization of income, financial operations, banking system.

Постановка проблеми. Глобалізація фінансових ринків, динамічний характер фінансових відносин, 
стрімкий розвиток технологій платіжних операцій супроводжуються розвитком процесів відмивання (легалі-
зації) тіньових доходів та отримання незаконних прибутків. Важливість дослідження цієї проблеми поясню-
ється необхідністю удосконалення методичного інструментарію в межах інструктивних матеріалів, що під-
вищують активність банків у сфері боротьби з легалізацією доходів, отриманих злочинним шляхом. Істотна 
роль, яка відводиться банкам у системі боротьби з легалізацією злочинних доходів, увага з боку держави щодо 
цієї проблеми не залишають сумнівів щодо її актуальності та необхідності поглиблення дослідження з цієї 
проблематики, особливо в аспекті виявлення наявних недоліків і винесення пропозицій щодо її вирішення.

Аналіз досліджень і публікацій. Питання щодо запобігання та протидії легалізації доходів, одержаних 
злочинним шляхом, набули особливої актуальності та потребують з’ясування через створення організацій-
них перешкод на основі впровадження й використання методичного інструментарію, здатного забезпечити 
чіткі критерії віднесення окремих операцій банків до тих, що повною мірою відносяться до ризикових. Окремі 
аспекти фінансового моніторингу як інструменту боротьби з тіньовою економікою досліджували в роботах:  
С. О. Дмитров [1], В. В. Коваленко [2], Н. В. Москаленко [3], В. В. Сухонос [4], О. Є. Костюченко [5], Н. М. Внукова [6].

Незважаючи на вагомий науковий внесок, який було зроблено багатьма науковцями у розвиток теорії та 
практики фінансового моніторингу, вплив тіньового сектора на національну економіку залишається суттєвим, 
а отже, питання удосконалення організації фінансового моніторингу на основі правових можливостей, закла-
дених у чинному законодавстві, потребують подальшого розгляду. 

Метою статті є визначення шляхів удосконалення організації системи фінансового моніторингу в су-
часних умовах функціонування національної економіки. Для реалізації цієї мети необхідно вирішити низку 
завдань: проведення цілісного аналізу на основі дослідження існуючої системи протидії легалізації доходів 
від злочинної діяльності та фінансування тероризму, впровадження Національним банком України сучас-
ного комплексу заходів, перевірка його відповідності чинному законодавству в умовах сучасних реалій, ана-
ліз рівня та ефективності його впровадження, а також оцінка ступеня автоматизації внутрішньобанківських 
пов’язаних процесів.

Виклад основного матеріалу дослідження. На початку нового тисячоліття в Україні, в епоху системних 
реформ, на всіх рівнях адміністративного управління, у всіх сферах життєдіяльності боротьба з відмиванням 
коштів є основною складовою загальнодержавних планів уряду щодо боротьби з корупцією, яка є серйозною 
проблемою у державі. До виключних властивостей сучасності слід віднести масштаби операцій та різновиди 
схем відмивання грошей, які постійно зростають і вдосконалюються. Трансформується, у тому числі, й сам 
характер фінансових операцій, який все більше охоплює відносини суб’єктів господарювання в межах різних 
країн.

Будь-які заходи, які стосуються легалізації доходів чи інших заходів, відносяться до оздоровлення кра-
їни. Так, C. О. Дмитров наголошує, що боротьба з тіньовою економікою не дасть відповідних результатів до 
того моменту, поки у країні не будуть створені умови для повноцінного функціонування легальної економіки, 
і не буде чітко скоординована діяльність державних органів, які відповідають за оздоровлення та розвиток 
економіки [1].

Систематизовану думку дослідників з цієї проблематики про найпоширеніші способи легалізації зло-
чинних доходів у банківській сфері виразила В. В. Коваленко, яка класифікувала основні операції, в межах 
яких найбільш виконується легалізація доходів [2]:

переказ коштів через / на банківські рахунки в Україні за фіктивними договорами; –
укладання кредитних договорів; –
укладання договорів банківського вкладу. –

Окремо варто зазначити, що більш високу потенційну загрозу у банківській сфері мають офшорні ра-
хунки. На етапі проведення банківських операцій через офшорні рахунки реалізується пряме відмивання 
доходів, отриманих злочинним шляхом, і фінансування тероризму. Можна констатувати факт, що на сьогодні 
офшорні рахунки є захистом для власників злочинних коштів. Наочним прикладом боротьби із цією пробле-
мою можна вважати досвід, який має Кіпр. Головні вимоги для кіпрських компаній: рахунки відкриваються 
при наданні повного комплекту інформації про клієнта щодо кінцевого бенефіціарного власника, у тому числі 
обґрунтування законності джерел доходів і добробуту. Банк має право вимагати податковий номер, паспортні 
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копії, виписки з ПДФО, по рахунках в інших банках, банківські та професійні рекомендаційні листи, а також, 
у разі необхідності, посилання на публічні джерела щодо діяльності та біографії [3]. 

Запровадження заходів зі створення передумов появи певних механізмів або бар’єрів повинні розгляда-
тися як невід’ємна частина глобальної політики боротьби зі злочинністю.

В загальній системі цінностей для держави протидія легалізації доходів, отриманих злочинним шляхом, 
є одним із головних завдань на шляху побудови конкурентоспроможної економіки. З цією метою було створено 
службу Державного фінансового моніторингу України, з якою інтегровано діяльність за окремими напрямами 
Національної комісії з цінних паперів і фондового ринку, Національного банку України. Варто зауважити, що 
в левовій частині легалізація доходів відбувається переважно через банки, значні опції протидії якій держава 
впровадила для регулювання легалізації доходів, діяльності організацій, введення відповідних правил про-
ведення розрахункових і касових операцій, здійснення внутрішнього фінансового моніторингу. Національний 
банк України у своїх інструктивних матеріалах відокремлює банки як об’єкт фінансового моніторингу [4].

У сучасних умовах функціонування вітчизняної банківської системи банки мають надзвичайно широкі 
можливості впливати на розвиток економічних процесів як позитивно, так й за умови недооцінки реальних 
тенденцій створювати додаткові ризики, що визначає необхідність здійснення моніторингу їхньої діяльності.

Основними нормативними документами, які регулюють сферу запобігання легалізації доходів, одержа-
них злочинним шляхом, є:

«Сорок рекомендацій» FATF, які регулюють дії держав у кримінальному, юридичному та фінансо- –
вому аспектах щодо трактування сутності операцій і є базовими положеннями, які можуть характеризувати 
певні події безпосередньо як відмивання коштів і фінансування тероризму;

Закон України «Про банки і банківську діяльність» [5]; –
Кримінальний кодекс [6]; –
Закон України «Про запобігання та протидію легалізацію доходів, одержаних злочинним шляхом,  –

або фінансування тероризму» [7].
Особливостями формування системи фінансового моніторингу в банківській сфері є виокремлення 

окремих підсистем його проведення (моніторинг стабільності банківського сектора, внутрішній фінансовий 
моніторинг у банках України). Оскільки ця загальна система надає можливості для комплексної оцінки ефек-
тивності розвитку банківської сфери, тому вона не може бути дієвою при запровадженні її лише на одному 
з визначених рівнів. При цьому особливого значення набувають внутрішні процедури проведення фінансового 
моніторингу, котрий здійснюють саме банки.

Схематичне зображення принципового розуміння фінансового моніторингу в Україні наведено на рис. 1.

Фінансовий моніторинг

Уповноважений орган – ДСФМ

НБУ й інші органи виконавчої 
влади

Суб’єкти первинного 
фінансового моніторингу

Рис. 1. Принципова схема побудови взаємовідносин учасників на етапі реалізації фінансового моніторингу

Згідно зі схемою, наведеною на рис. 1, система фінансового моніторингу в Україні має дворівневу по-
будову. Відповідно до чинного законодавства вона складається з двох рівнів – первинного та державного. На 
першому рівні перебувають спеціально уповноважений орган виконавчої влади з питань фінансового моніто-
рингу, центральні органи виконавчої влади і Центральний банк. Центральною ланкою фінансового моніторин-
гу є Державна служба фінансового моніторингу. До основних її функцій відносяться [9]:

отримання інформація від фінансових посередників, її аналіз, передання узагальнених матеріалів  –
правоохоронним органам;

координація дій інших учасників Національної системи протидії та запобігання легалізації (відми- –
ванню) коштів;

налагодження ефективної співпраці, взаємодії й інформаційного обміну з компетентними органами  –
іноземних держав і міжнародними організаціями у зазначеній сфері.

Для більшого розуміння змісту процедур у сфері діяльності підрозділів моніторингу у банківській систе-
мі України їх структуру та послідовність виконання наведено рис. 2.
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Банк, відокремлений підрозділ 
банку, філія іноземного банку

Здійснення фінансового 
моніторингу

Державна служба фінансового 
моніторингу

Регулювання та нагляд з питань 
фінансового моніторингу

Національний банк 
України

Обмін інформацією 
взаємодії

Рис. 2. Структура та послідовність процедур фінансового моніторингу у банківській системі України

Доцільно зазначити, що банки є основним джерелом надходження інформації про здійснення фінансо-
вих операцій, які підлягають фінансовому моніторингу. Це свідчить про велику практичну значущість до-
слідження проблематики фінансового моніторингу у протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних 
злочинно, у банківській системі України [10].
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Рис. 3. Динаміка повідомлень з інформування про відповідні фінансові операції за 2016 р.

ІІІ квартал

ІІ квартал

І квартал

0 500000 1000000 1500000 25000002000000
Кількість

2017 рік

2100350

1714143

1226159

 

Рис. 4. Динаміка інформування про фінансові операції за 2017 р.

На частку банківського сектора в загальній системі фінансових відносин припадає найбільша питома 
вага здійснення фінансових операцій. Слід зазначити, що протягом ІII кварталу 2016 р. кількість отриманих 
Держфінмоніторингом [11] повідомлень про фінансові операції збільшилась на 22,53 % порівняно з аналогіч-
ним періодом минулого року. Саме банки є найбільш активними в системі звітування, в розрізі суб’єктів пер-
винного фінансового моніторингу. Протягом ІII кварталу 2017 р. від банків було отримано 99,14 % від загальної 
кількості повідомлень про фінансові операції.

Поняття фінансового моніторингу для України загалом є не новим, як і для банківської системи зокрема. 
Банки є чи одними з не найбільших за масштабами операцій суб’єктами фінансового моніторингу. Проте існує 
певна невизначеність у трактуваннях сутності специфічних понять фінансового моніторингу в банківському 
секторі України.

У період підвищення рівня загальної комп’ютеризації і розвитку нових технологій злочинні організації 
та терористичні угрупування часто намагаються використовувати найновітніші знання, інновації у своїй ді-
яльності, які можуть бути пов’язані з відмиванням коштів і фінансуванням тероризму. Варто зробити акцент 
на тому, що ці технології застосовуються для грошових переказів, зазначена сфера привертає все більшу ува-
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гу злочинців. Шахрайство з платіжними картками, несанкціоноване списання коштів із банківських рахунків, 
розповсюдження комп’ютерних вірусів, втручання в роботу інтернет-вірусів [12].

Найбільш важливим для банків з позиції мінімізації ризику відмивання коштів є ідентифікація коштів, 
які легалізуються на стадії їх початкового розміщення. На етапі розміщення злочинці та шахраї надають 
перевагу тим способам, які забезпечують анонімність джерела походження коштів. Найбільша питома вага 
кількості злочинів на ринку банківських послуг України пов’язана з кредитуванням, незаконним зняттям 
грошових коштів із рахунків, привласненням депозитів, маніпуляціями з первинними документами, що при-
зводить до викривлення фінансової звітності. Варто зазначити, що вагома кількість дрібних банків збанкру-
тувала саме через засновників. 

У нашій державі основним нормативно-правовим актом, який регулює питання протидії легалізації до-
ходів, отриманих злочинним шляхом, є Закон України «Про запобігання та протидію легалізації (відмиван-
ню) коштів, здобутих злочинним шляхом» [13]. Він передбачає організацію первинного фінансового моніто-
рингу шляхом запровадження інституту відповідальних працівників. Базовим законом визначено їхні статус 
і функції: «Відповідальний працівник має бути незалежним у своїй діяльності і підзвітним тільки керівнику 
суб’єкта первинного фінансового моніторингу та має обов’язок щомісяця надавати інформацію керівнику про 
виявлені фінансові операції, що підлягають фінансовому моніторингу». 

Станом на 9 червня 2018 р. набуває чинності Постанова № 59 Національного банку України, у якій зазна-
чено, що Національний банк продовжує вдосконалювати ефективність здійснення нагляду з питань фінан-
сового моніторингу на основі ризик-орієнтованого підходу, змінилась форма та періодичність подання Звіту 
з питань управління ризиками у сфері фінансового моніторингу. Отже, він надаватиметься банком до НБУ 
щорічно, а не щоквартально, як дотепер [10]. На нашу думку, можна вказати на неоднозначність можливих 
наслідків від впровадження таких заходів. Це безпосередньо стосується зниження оперативного реагування 
регулятора на узагальнені статистичні результати, консолідовані протягом цілого року.

Також запроваджений новий порядок дій у разі виявлення під час виїзної перевірки схем проведення 
ризикових фінансових операцій, висновок щодо відповідності чи невідповідності яких вимогам законодавства 
не може бути сформульований у довідці про виїзну перевірку. У довідці буде детально описано суть виявле-
них фінансових операцій з докладною констатацією відповідних фактів. При цьому копії документів, що за-
свідчують такі факти, долучатимуться до матеріалів перевірки [10].

Для підвищення ефективності контролю та зменшення кількості обсягів «брудних» грошей потрібно вне-
сти зміни до Постанови НБУ «Про здійснення банками фінансового моніторингу» [14], тим самим поновити 
ідею сталого процесу фінансового моніторингу у вітчизняних банках і збільшити нагляд за працівниками, 
тому що найбільшу кількість протиправних дій виконують самі працівники для збільшення свого статку, не-
хтуючи всіма законами [15].

Для кожної держави протидія легалізації доходів, отриманих злочинним шляхом, є дуже важливим пи-
танням в аспекті національної безпеки. Це систематична загроза для фінансового сектора країни. Слід заува-
жити, що саме банківський сектор приваблює значну частку злочинних грошових ресурсів з їх подальшою 
легалізацією, які згодом спрямовуються на підтримку терористичних угруповань або входять до законного 
грошового обігу визначеними каналами. Як можна побачити, банківські установи, причетні до шахрайської 
діяльності, зіткнулися з фінансовими втратами, з відкликанням ліцензії та ліквідацією. У зв’язку з розвитком 
IT існує необхідність до посилення заходів оцінки, контролю та ефективного управління ризиками. 

Для створення ефективного механізму щодо виявлення та протидії легалізації доходів, отриманих зло-
чинним шляхом, необхідне здійснення банками попереджувальних заходів в аспекті запобігання суспільно 
небезпечним діянням. 

Отже, на нашу думку, необхідним є застосування таких попереджувальних заходів:
не приєднуватись до договірних відносин із юридичними чи фізичними особами, якщо виникає під- –

озра, що клієнт банку виступає не від власного імені;
не встановлювати, не вести та не продовжувати кореспондентських відносин з банками, якщо ви- –

никає сумнів щодо місцезнаходження та проведення діяльності за місцем реєстрації, відповідного нагляду за 
місцем розташування, та з банками, що підтримують такі відносини;

не встановлювати та не підтримувати кореспондентських відносин з банками, які не виконують за- –
гальноприйнятих стандартів у своїй діяльності;

доцільно застосовувати підвищені заходи безпеки при встановленні відносин із банками- –
нерезидентами, котрі зареєстровані у тих країнах, що не передбачають надання та розкриття інформації про 
фінансові операції.

Висновки. Таким чином, за результатами проведеного дослідження визначено основні шляхи удоскона-
лення організації системи фінансового моніторингу. В роботі встановлено структуру та послідовність проце-
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дур фінансового моніторингу у банківській системі України, проаналізовано правову базу фінансового моніто-
рингу України, зміни поточного законодавства, а також запропоновано в ньому поновити ідеї сталого процесу 
фінансового моніторингу у вітчизняних банках і посилити банківський нагляд. Для удосконалення організації 
системи фінансового моніторингу запропоновано застосування попереджувальних заходів безпеки для бан-
ківських установ.

Реалізація запропонованих рекомендацій дозволить забезпечити підвищення рівня безпеки держа-
ви у протидії легалізації (відмиванню) коштів, отриманих незаконним шляхом, удосконалити методичний 
інструментарій з організації роботи безпосередньо в банках і створити відповідні умови для впровадження 
ефективного механізму щодо виявлення фактів легалізації доходів.

Напрямками подальших досліджень оптимізації організації системи фінансового моніторингу є розроб-
ка методичних підходів щодо визначення стану й ефективності боротьби з відмиванням грошей, а також еко-
номічною злочинністю в банківському секторі з урахуванням специфіки функціонування основних елементів 
національної системи фінансового моніторингу.
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Анотація. У статті було порушено проблему податкового стимулювання інноваційного розвитку підприєм-
ства та підвищення рівня конкурентоспроможності підприємства шляхом реалізації його інноваційного потенціалу. 
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